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​ TRABAJO CON LÁMINAS METÁLICAS

1 PREGUNTAS TEÓRICAS
1. Identifique los tres tipos básicos de operaciones con láminas metálicas.

CORTE
DOBLADO
EMBUTIDO

2. ¿Qué es el formado de bridas?

El formado de bridas es una operación en la cual el filo de la lámina de metal
se doble en un ángulo de 90o para formar un borde.

3. ¿Describe los dos métodos para compensar la recuperación elástica del
doblado?

4. Nombre las partes señaladas.
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5. Describa los dos tipos de operaciones de doblado en placas metálicas:
doblado en V y doblado de bordes. Puedes hacerlo mediante un esquema.
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6. En las operaciones de trabajado metálico de láminas,
a) ¿cuál es el nombre de las herramientas?

Punzón y troquel
b) ¿cuál es el nombre de la herramienta mecánica utilizada en las

operaciones?
Prensa.

7. En el corte de formas de piezas redondas de lámina metálica, indique cómo
debe aplicarse el espacio a los diámetros del punzón y del troquel.

8. ¿Cuál es la diferencia entre una operación de corte en trozos y una operación
de partición?
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9. ¿Cuál es la diferencia entre una operación de muescado y semimuescado?

El muescado es el corte de una porción del metal en un lado de la lámina o
tira. El semimuescado recorta una porción del metal del interior de la lámina.

10.¿Qué es lo que compensa la tolerancia de doblado?

La elongación que tiene lugar cuando se dobla una pieza con una baja
relación de radio entre el espesor del material.

11. ¿Qué es la recuperación elástica en el doblado de láminas metálicas?

12.Defina el embutido en el contexto del trabajado metálico de láminas.

13.¿Cuáles son algunas de las medidas simples usadas para valorar la
factibilidad de una operación propuesta de embutido acopado?
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Relación de embutido:

Reducción:

Relación espesor diàmetro.

14.Distinga entre reembutido y embutido inverso.

Al segundo paso de embutido y a cualquier otro posterior, si se necesita, se
le llama reembutido

Una operación relacionada es el embutido inverso, en el cual se coloca una
pieza embutida hacia abajo en el troquel y una segunda operación de
embutido produce una configuración más compleja.

15.¿Cuáles son algunos de los defectos posibles en el embutido de piezas de
lámina?
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16.¿Qué es una operación de estampado?

17.¿Qué es el formado por estirado?
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18. Identifique los componentes principales de un troquel de estampado para el
punzonado.
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19.¿Cuáles son las dos categorías básicas de los armazones estructurales
usados en las prensas de estampado?

Prensa de escote y de estructura de lados rectos.

20.¿Cuáles son las ventajas y desventajas relativas de las prensas mecánicas
sobre las hidráulicas en el trabajo de lámina?

Las prensas mecánicas que utilizan este tipo de transmisión alcanzan fuerzas
muy altas en el fondo de su carrera y, por tanto, son muy apropiadas para
operaciones de forma y punzonado.

En cambio, las prensas hidráulicas suministran típicamente carreras más
largas que las de impulsión mecánica y pueden generar la fuerza de tonelaje
completo a través de la carrera entera.

21.¿Qué es el proceso Guerin?
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22. Identifique el principal problema técnico en el doblado de tubos.
El principal problema técnico en el doblado de tubos es la tendencia a la
deformación y rotura del tubo durante el proceso de doblado. Cuando se
aplica fuerza para doblar un tubo, la pared interior del doblez se comprime
mientras que la pared exterior se tensa. Esta condición de esfuerzos puede
provocar adelgazamiento y elongación de la pared externa, así como
engrosamiento y acortado de la pared interna. La combinación de estos
efectos puede resultar en un aplanamiento no deseado de la sección
transversal del tubo.

Para superar este problema, se utilizan mandriles flexibles especiales que se
insertan en el tubo antes de doblarlo. Estos mandriles soportan las paredes
del tubo durante la operación de doblado, ayudando a prevenir la
deformación excesiva y la rotura. El uso adecuado de mandriles es esencial
para mantener la integridad del tubo y lograr un doblez exitoso. Además, el
radio mínimo del doblez (R) es un parámetro crítico que debe considerarse
para evitar daños significativos al tubo durante el proceso de doblado.

23.Describa las diferencias entre el doblado con rodillos y el formado con
rodillos.

El doblado con rodillos es una operación en la cual generalmente se forman
piezas grandes de lámina metálica en secciones curvas por medio de
rodillos. En la figura 20.40 se muestra un arreglo posible de rodillos. Cuando
la lámina pasa entre los rodillos, éstos se colocan uno junto al otro en una
configuración que forma el radio de curvatura deseado en el trabajo. Por este
método se fabrican componentes para grandes tanques de almacenamiento
y recipientes a presión. Mediante esta operación también se pueden doblar
perfiles estructurales, rieles de ferrocarril y tubos.
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Formado con rodillos, también llamado formado con rodillos de contorno, es un
proceso continuo de doblado en el cual se usan rodillos opuestos para producir
secciones largas de material, formado a partir de cintas o rollos de lámina.
Generalmente se requieren varios pares de rodillos para lograr progresivamente el
doblado del material en la forma deseada. El proceso se ilustra en la figura 20.41
para una sección en forma de U. Los productos hechos por formado con rodillos
incluyen canales, canaletas, secciones laterales de metal (para casas), tuberías,
tubos con costura y varias secciones estructurales. Aunque el formado con rodillos
tiene la apariencia general de una operación de laminado (las herramientas son
verdaderamente similares), la diferencia es que en el formado con rodillos se
involucra más el doblado que la compresión del trabajo.
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2 TEST

1. La mayoría de las operaciones de trabajado de
láminas metálicas se llevan a cabo como:

a) trabajado en frío

b) trabajado en caliente

c) trabajado en caliente debajo de la
temperatura de cristalización.

2. En una operación de corte de hojas metálicas
que se utiliza para producir una pieza plana
con un agujero en el centro, la pieza en sí
misma se llama formado y la porción de
desperdicio que se cortó para hacer el agujero
se llama pedacería:

a) verdadero

b) falso.

3. Al incrementarse la dureza de la lámina, el
espacio entre el punzón y el troquel debe:

a) reducirse,

b) incrementarse

c) no afectarse.

4. Un pedazo redondo producido en el perforado
de un agujero tendrá el mismo diámetro que:

a) la abertura del troquel

b) el punzón.

5. En una operación de punzonado, ¿de qué
propiedad mecánica de la lámina depende la
fuerza de corte? (una respuesta correcta):

a) resistencia a la compresión

b) módulo de elasticidad

c) resistencia al corte

d) tasa de deformación

e) resistencia a la tensión

f) resistencia a la fluencia.

6. ¿Cuál de las descripciones siguientes se
aplica a la operación de doblado en V cuando
se compara con una operación de doblado de
los bordes (dos respuestas correctas)?:

a) herramientas costosas

b) herramientas baratas

c) limitado a dobleces de 90º o menores

d) utilizado en elevados volúmenes de
producción

e) utilizados en bajos volúmenes de
producción

f) utiliza una base de presión para conservar
la lámina metálica en una posición fija.

7. ¿Cuál de los siguientes esfuerzos y
deformaciones involucran el doblado de
lámina? (dos respuestas correctas):

a) a la compresión

b) al corte

c) a la tensión.

8. ¿Cuál de las siguientes es la mejor definición
de tolerancia al doblado?:

a) cantidad en la que el troquel excede del
punzón.

b) cantidad de recuperación elástica
experimentada por el metal después de
doblado.

c) factor de seguridad usado en el cálculo de
la fuerza de doblado.

d) longitud antes del doblado de la
sección recta del metal que se dobla.

9. En una operación de doblado de lámina
metálica, la recuperación elástica es el
resultado de uno de los siguientes:

a) módulo de elasticidad del metal

b) recuperación elástica del metal

c) sobredoblado

d) sobrestirado

e) resistencia a la fluencia del metal.

10. ¿Cuál de las siguientes son variantes de las
operaciones de doblado de láminas metálicas?
(puede haber más de una respuesta):

a) acuñado

b) formado de bridas

c) doblez

d) planchado

e) muescado

f) rechazado cortante

g) recortado

h) doblado de tubo.

11. Las siguientes son medidas de factibilidad
para varias operaciones de embutido acopado,
¿cuál de las operaciones puede ser factible?
(tres mejores respuestas):

a) DR = 1.7

b) DR = 2.7

c) r = 0.35

d) r = 0.65
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e) t/D = 2%.

12. La fuerza de sujeción en el embutido es
generalmente respecto a la fuerza máxima de
embutido:

a) mayor

b) igual

c) menor

13. ¿Cuál de los siguientes troqueles de
estampado es el más complicado?:

a) troquel para punzonado

b) troquel combinado

c) troquel compuesto

d) troquel deslizante para el doblado de
bordes

e) troquel progresivo

f) troquel en V

14. ¿Cuál de los siguientes tipos de prensa se
asocia generalmente con una mayor velocidad
de producción en las operaciones de
estampado de lámina?:

a) de cama ajustable

b) inclinable con abertura posterior

c) prensa plegadora

d) estructura en “c” sólida

e) de lados rectos.

15. ¿Cuáles de los siguientes procesos se
clasifican como procesos de formado por alta
velocidad de energía? (dos mejores
respuestas):

a) maquinado electroquímico

b) formado electromagnético

c) cortado con haz de electrones, d)
formado por explosión, e) proceso
Guerin, f ) hidroformado, g) reembutido y
h) rechazado cortante.
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